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Ðåçþìå. Ïî òðàäèöèÿ êàíäèäàòñòóäåíòñêèÿ èçïèò ïî õèìèÿ çà Ñîôèéñ-

êèÿ óíèâåðñèòåò ñå ïðîâåæäà â äâå ÷àñòè. Òàêà áå è íà ïîñëåäíàòà êàìïàíèÿ

ïðåç 2008 ãîäèíà. Äâåòå ÷àñòè íà èçïèòà ñà ñàìîñòîÿòåëíè è ðàâíîñòîéíè;

âñÿêà ñå ñúñòîè îò 20 òåñòîâè âúïðîñà è 4 ëîãè÷åñêè çàäà÷è, êîèòî ñà ðàç-

ëè÷íè ïî ñúäúðæàíèå, íî (ïðèáëèçèòåëíî) åäíàêâè ïî òðóäíîñò. Âñÿêà ÷àñò

ñå îöåíÿâà ñàìîñòîÿòåëíî è ïî-äîáðàòà îöåíêà å áàëîîáðàçóâàùà çà èçïèòà

ïî õèìèÿ; ÿâÿâàíåòî è íà äâåòå ÷àñòè íå å çàäúëæèòåëíî. Òóê ñà ïðåäñòàâå-

íè äâåòå ÷àñòè íà êàíäèäàòñòóäåíòñêèÿ èçïèò ïî õèìèÿ çà Ñîôèéñêèÿ óíè-

âåðñèòåò ïðåç 2008 ãîäèíà, êàòî ñà âêëþ÷åíè òåñòîâèòå âúïðîñè è ëîãè÷åñêè-

òå çàäà÷è. Âåðíèòå îòãîâîðè (íà âúïðîñèòå) è ðåøåíèÿ (íà çàäà÷èòå) ìîãàò

äà ñå íàìåðÿò â ñàéòà íà Õèìè÷åñêès ôàêóëòåò íà Ñîôèéñêèÿ óíèâåðñèòåò.
Keywords: entrance exam in chemistry, test questions, logic problems, main

difficulties and mistakes

Èçïèòúò ïî õèìèÿ â Ñîôèéñêèÿ óíèâåðñèòåò �Ñâ. Êëèìåíò Îõðèäñêè�
å ïðèåìåí çà âñè÷êèòå ñåäåì ñïåöèàëíîñòè íà Õèìè÷åñêèÿ ôàêóëòåò: ïî-
ñòàðèòå �Õèìèÿ�, �Õèìèÿ è ôèçèêà� è �Õèìèÿ è èíôîðìàòèêà�, ïî-íîâèòå
�ßäðåíà õèìèÿ�, �Êîìïþòúðíà õèìèÿ�è �Åêîõèìèÿ� (îò 2006/2007 ó÷åáíà
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ãîäèíà) è íàé-íîâàòà �Èíæåíåðíà õèìèÿ è ñúâðåìåííè ìàòåðèàëè� (îò 2008/
2009 ó÷åáíà ãîäèíà), êàêòî è çà ñïåöèàëíîñòòà �Ìåäèöèíà� â Ìåäèöèíñêèÿ
ôàêóëòåò. Òîâà îáà÷å íå ãî ïðàâè ìíîãî ïîïóëÿðåí è æåëàí çà êàíäèäàòñò-
âàùèòå áúëãàðñêè ìëàäåæè � ñ âñÿêà ñëåäâàùà ãîäèíà òå ñà ïî-ìàëêî. Ìíîãî
ñà ïðè÷èíèòå çà íàìàëÿâàùèÿ áðîé íà êàíäèäàòñòóäåíòèòå ñ ïðèåìåí èç-
ïèò ïî õèìèÿ. Âñðåä òÿõ ñå îòêðîÿâà åäíà òåíäåíöèÿ, êîÿòî å è ùå áúäå
íåèçáåæåí ïðîáëåì â (áëèçêîòî!?) áúäåùå � íàìàëÿâà áðîÿò íà çàâúðøè-
ëèòå ñðåäíî îáðàçîâàíèå (íî ñå óâåëè÷àâà ïðèåìúò íà ñòóäåíòè âúâ âèñøè-
òå ó÷èëèùà!); äðóãà ïðè÷èíà å ïðåäîñòàâåíàòà íà êàíäèäàòñòóäåíòèòå àë-
òåðíàòèâà íà ïðèåìíèÿ èçïèò � çà ñïåöèàëíîñòèòå â Õèìè÷åñêèÿ ôàêóëòåò
ìîæå äà ñå êàíäèäàòñòâà è ñ äîáðà îöåíêà îò ìàòóðàòà (ïî õèìèÿ, ìàòåìà-
òèêà, ôèçèêà èëè áèîëîãèÿ); òðåòà, íî íå ïî çíà÷åíèå è çàäúëáî÷àâàùà ñå â
ïîñëåäíîòî äåñåòèëåòèå ïðè÷èíà å, ÷å õèìèÿòà íå å �ëþáèì� ó÷åáåí ïðåä-
ìåò â ó÷èëèùå (êîåòî, âïðî÷åì, íå ñå îòíàñÿ ñàìî çà áúëãàðñêîòî ó÷èëè-
ùå). Òîâà îòíîøåíèå êúì õèìèÿòà ñå ïîäõðàíâà îò �îáùîïðèåòîòî� ìíå-
íèå, ÷å õèìèÿòà å òðóäíà. Äà, ïðåäìåòúò �õèìèÿ� íå å ëåñåí íèòî çà ïðåïî-
äàâàíå, íèòî çà èçó÷àâàíå. Ïîäîáíî íà äðóãèòå  ó÷åáíè äèñöèïëèíè îò ãðó-
ïàòà íà ïðèðîäíèòå íàóêè, çà äà áúäå �çàîáè÷àíà�, õèìèÿòà çàäúëæèòåëíî
òðÿáâà äà ñå ðàçáèðà. Íÿìà ïîëçà äà ñå çàïàìåòè åäíà äåôèíèöèÿ, ïîíÿòèå,
õèìè÷íà ôîðìóëà, îáÿñíåíèå èëè óðàâíåíèå (íà õèìè÷åí ïðîöåñ), êîãàòî
íà ïðèåìíèÿ èçïèò ñå èçèñêâà íå äà ñå ïðåðàçêàæå íàó÷åíîòî, à òâîð÷åñêè
äà ñå ïðèëîæè ïðè ðåøàâàíåòî íà êîíêðåòíè ïðîáëåìè. Ñ òîâà èñêàìå äà
îáúðíåì âíèìàíèå îùå âåäíúæ íà ôàêòà, ÷å òðÿáâà äà ñå ðàçáèðà ëîãèêàòà
íà õèìèÿòà è ïðè÷èííî-ñëåäñòâåíèòå âðúçêè, à íå ìåõàíè÷íî äà ñå ïîìíè è
âúçïðîèçâåæäà çàïàìåòåíîòî.

Ïðåç ïîñëåäíàòà êàìïàíèÿ çà êàíäèäàòñòâàíå â Ñîôèéñêèÿ óíèâåðñèòåò
ñå ïðîâåäîõà äâà èçïèòà: Õèìèÿ I (íà 18 þëè) è Õèìèÿ II (íà 25 þëè). Òîâà ñå
ïðàâè çà óäîáñòâî íà êàíäèäàòèòå, òúé êàòî âñåêè îò äâàòà èçïèòà ñå îöåíÿâà
îòäåëíî è ïî-âèñîêàòà îò äâåòå îöåíêè å áàëîîáðàçóâàùà çà ïðèåì. Âñåêè îò
äâàòà èçïèòà èìà åäíàêâà ñòðóêòóðà: 20 òåñòîâè âúïðîñà (ñ èçáîðíè îòãîâî-
ðè) è 4 ëîãè÷åñêè çàäà÷è, êîèòî ìîãàò äà ñå îáåäèíÿò â äâà ðàçäåëà: íåîðãà-
íè÷íà õèìèÿ è îðãàíè÷íà õèìèÿ è îáõâàùàò ó÷åáíîòî ñúäúðæàíèå íà çàäúë-
æèòåëíàòà è ïðîôèëèðàíàòà ïîäãîòîâêà â ñðåäíîòî ó÷èëèùå.

Îò ñðàâíÿâàíåòî íà äâàòà èçïèòà (âæ. ïî-äîëó) ìîæå äà ñå ñòèãíå äî
èçâîäà, ÷å òå äî ãîëÿìà ñòåïåí ïîâòàðÿò åäèí è ñúù ìàòåðèàë. Òîâà íàèñòè-
íà å òàêà, íî íå å íåäîñòàòúê. Ñòðåìåæúò ïðè ñúñòàâÿíåòî íà èçïèòíèòå
âúïðîñè è çàäà÷è å äà ñå îáõâàíå ïî-ãîëÿìà ÷àñò îò ïðåäâèäåíèòå â êàíäè-
äàòñòóäåíòñêàòà ïðîãðàìà òåìè, çà äà ñå îöåíÿò ïî-îáåêòèâíî è öÿëîñòíî
çíàíèÿòà íà êàíäèäàòèòå. Èìåííî ïîðàäè ôàêòà, ÷å âñåêè îò äâàòà èçïèòà
âêëþ÷âà ìàòåðèàë îò (ïî÷òè) âñè÷êè òåìè îò ïðîãðàìàòà çà ïîäãîòîâêà, ñå
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ñúçäàâà âïå÷àòëåíèå çà ïîâòîðåíèå. Äà, òåìèòå ñà åäíè è ñúùè, íî ñå ðàç-
âèâàò âúðõó ðàçëè÷íè îáåêòè (ïðîñòè âåùåñòâà è/èëè õèìè÷íè ñúåäèíåíèÿ),
êîåòî íå å ïîâòîðåíèå, à ïðîâåðêà çà ðàçáèðàíå íà ñúùíîñòòà, â îñíîâàòà
íà êîÿòî ñòîè âðúçêàòà ñúñòàâ�ñòðîåæ�ñâîéñòâà íà ïðîñòèòå âåùåñòâà è
õèìè÷íèòå ñúåäèíåíèÿ.

Ðåçóëòàòèòå îò èçïèòa ïî õèìèÿ çà ÑÓ �Ñâ. Êëèìåíò Îõðèäñêè� ñà:

          Õèìèÿ I               Õèìèÿ II

Ñëàá (2,00) 24,5 % 11,4 %
Ñðåäåí (3,00-3,49) 20,4 % 11,4 %
Äîáúð (3,50-4,49) 31,8 % 33,3 %
Ìí. äîáúð (4,50-5,49) 20,8 % 37,1 %
Îòëè÷åí (5,50-6.00) 2,5 % 6,8 %

Ñðåäíèÿò óñïåõ è îò äâàòà èçïèòà å äîáúð � 3.56 çà Õèìèÿ I è 4.08 çà
Õèìèÿ II, êàòî ÿâèëèòå ñå íà âòîðèÿ èçïèò ñà îêîëî 25.5 % ïî-ìàëêî. Ïî-
äîáðèÿò ðåçóëòàò íà Õèìèÿ II ñå äúëæè ãëàâíî íà òîâà, ÷å íà âòîðèÿ èçïèò
ñå ÿâÿâàò îíåçè, êîèòî èñêàò äà ïîâèøàò îöåíêàòà ñè, íî òîâà íå ñà íåï-
ðåìåííî äâîéêèòå (24.5 % íà Õèìèÿ I). Íà âñåêè èçïèò èìà êàíäèäàòè, êîè-
òî ïðîñòî èñêàò äà îïèòàò; òå ðàç÷èòàò ãëàâíî íà øàíñ è â ìíîãî ìàëêà
ñòåïåí � íà çíàíèÿ. Â òîçè ñè ôîðìàò: ìíîãî (òåñòîâè) âúïðîñè è óñëîâèÿ
íà (ëîãè÷åñêè) çàäà÷è, êàíäèäàòñòóäåíòñêèÿò èçïèò ïî õèìèÿ íå å �èãðà íà
êúñìåòà�. Èçèñêâàò ñå çíàíèÿ è óìåíèÿ çà ïðèëàãàíåòî èì ïðè ðåøàâàíå íà
çàäà÷è, è òåçè, êîèòî ãè íÿìàò, êàòî ïðàâèëî, íå ó÷àñòâàò âúâ âòîðèÿ èçïèò.
Òîé å çà îíåçè, êîèòî èìàò âÿðà â ñåáå ñè è àìáèöèÿ äà áúäàò îöåíåíè àäåê-
âàòíî íà çíàíèÿòà ñè.

Ïðåäè äà ïðåäñòàâèì âúïðîñèòå è çàäà÷èòå îò äâàòà èçïèòà, ùå îòáåëå-
æèì íÿêîè îáùè íàáëþäåíèÿ è èçâîäè îò ïèñìåíèòå ðàáîòè íà êàíäèäàòèòå.

� Çà íåîðãàíè÷íàòà ÷àñò îò èçïèòà:
l Ìíîçèíñòâîòî îò ÿâèëèòå ñå íà èçïèòà ïîêàçâàò ñåðèîçíè ïðî-

ïóñêè â çíàíèÿòà ñè çà õèìè÷íî ðàâíîâåñèå è êèíåòèêà è íå ñå ñïðà-
âÿò ñ èçïèòíèÿ ìàòåðèàë ïî òåçè òåìè: íà âúïðîñèòå â òåñòà, êúäå-
òî òðÿáâà äà ñå èçáåðå ïðàâèëíèÿò îòãîâîð çà ðàâíîâåñíà êîíñòàí-
òà èëè çà ñêîðîñò íà õèìè÷íà ðåàêöèÿ, å îòãîâàðÿíî íàé-íåâÿðíî
� êàòî ÷å ëè ñå èçáèðà èçðàç íà ñëó÷àåí ïðèíöèï; çàäà÷èòå, êîèòî
èçèñêâàò äà ñå çàïèøå òàêúâ èçðàç ðÿäêî ñà ðåøàâàíè.

Ïðîáëåìúò ñ òåìèòå çà õèìè÷íî ðàâíîâåñèå è êèíåòèêà íå å îò òàçè
ãîäèíà � òîé å ïåðìàíåíòåí (èìà ãî âñÿêà ãîäèíà). Õèìè÷íî ðàâíîâåñèå è
êèíåòèêà ñà âàæíè è îñíîâîïîëàãàùè çà ðàçáèðàíå ñúùíîñòòà íà õèìè÷íè-
òå ïðîöåñè è òå òðÿáâà, è ùå ïðèñúñòâàò â êàíäèäàòñòóäåíòñêèÿ èçïèò ïî
õèìèÿ. Òå ñà çàñòúïåíè ñåðèîçíî â ó÷åáíèÿ ïëàí ïî õèìèÿ çà ñðåäíîòî ó÷è-
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ëèùå è ñà èì ïîñâåòåíè íåìàëêî ñòðàíèöè â ó÷åáíèöèòå (ïî õèìèÿ). Íàá-
ëþäàâàíèÿ ðåöèäèâ â íåçíàåíåòî íà òåçè òåìè íàâåæäà íà ìèñúëòà, ÷å òå íå
ñå èçó÷àâàò (ìàëêî âåðîÿòíî!) èëè íå ñå îáÿñíÿâàò (äîñòàòú÷íî èëè ïðàâèë-
íî), êîåòî âîäè äî íåðàçáèðàíå ñúùíîñòòà íà òàçè ñïåöèôè÷íà, íî âàæíà çà
õèìèÿòà ìàòåðèÿ. È êîãàòî íà êàíäèäàòñòóäåíòñêèÿ èçïèò ñå èçèñêâà íå äà
ñå �ðåöèòèðà� äåôèíèöèÿ, à äà ñå ïðèëîæàò çíàíèÿ âúðõó êîíêðåòåí õèìè-
÷åí ïðîöåñ (êîéòî å ðàçëè÷åí îò ïðèìåðà â ó÷åáíèêà), ñòàâà ÿñíî, ÷å òåçè
òåìè íå ñå ðàçáèðàò.

l Ìíîãî êàíäèäàòñòóäåíòè ñå çàòðóäíÿâàò îò �èç÷èñëåíèÿòà� â ëî-
ãè÷åñêèòå çàäà÷è. À òàêúâ åëåìåíò èìàøå è íà äâàòà èçïèòà. Íå
ñìÿòàìå, ÷å å âúïðîñ íà èç÷èñëåíèå, êîãàòî èìàø ïðåä ñåáå ñè
Ïåðèîäè÷íà ñèñòåìà (ñ îòíîñèòåëíèòå àòîìíè ìàñè íà õèìè÷íèòå
åëåìåíòè) äà îïðåäåëèø, ÷å 5.60 g êàëöèåâ îêñèä ñà 0.1 ìîëà îò
òîâà âåùåñòâî, êîëêîòî å è êîëè÷åñòâîòî âåùåñòâî íà ðàçòâîðå-
íîòî âåùåñòâî â 100 mL ðàçòâîð ñ êîíöåíòðàöèÿ 1 mol/L (Çàäà÷à
1.8�I), èëè ÷å 400 mg íàòðèåâà îñíîâà ñà 0.01 ìîëà, êîëêîòî å è
êîëè÷åñòâîòî âåùåñòâî íà ðàçòâîðåíîòî âåùåñòâî â 100 mL 0.01
M ðàçòâîð (Çàäà÷à 2.8�II). Â ñëó÷àÿ ñòàâà äóìà çà îñíîâíè õèìè÷-
íè çíàíèÿ, à íå çà íåîáõîäèìîñò îò ñðåäñòâî çà ïðåñìÿòàíå (êàë-
êóëàòîð). Õèìèÿòà å òî÷íà íàóêà. Íåñåðèîçíî, òðóäíî è íååäíî-
çíà÷íî áè áèëî õàðàêòåðíèòå çà õèìèÿòà êîëè÷åñòâåíè îòíîøå-
íèÿ äà ñå èçðàçÿò áåç âúîáùå äà ñå èçïîëçâàò ÷èñëà!

� Çà îðãàíè÷íàòà ÷àñò îò èçïèòà:
l Çà ïðàâèëåí îòãîâîð íà âúïðîñèòå è ðåøàâàíå íà èçïèòíèòå çàäà-

÷è ñå èçèñêâà çàäúëáî÷åíî ïîçíàâàíå íà íîìåíêëàòóðàòà è õèìè÷-
íèòå îòíàñÿíèÿ íà îðãàíè÷íèòå ñúåäèíåíèÿ. Õèìè÷íèòå ñâîéñòâà
è ìåòîäèòå çà ïîëó÷àâàíå íà îòäåëíèòå êëàñîâå îðãàíè÷íè ñúåäè-
íåíèÿ ñà ðàçãëåäàíè âúðõó êîíêðåòíè ïðåäñòàâèòåëè, êàòî âúâ âñè÷-
êè çàäà÷è èìà åëåìåíòè çà äîñåùàíå è òîâà íàëàãà òâîð÷åñêè ïîä-
õîä îò êàíäèäàòèòå.

l È íà äâàòà êîíêóðñíè èçïèòà êàíäèäàòñòóäåíòèòå, êàòî öÿëî, ñà ñå
ñïðàâèëè ñëàáî ñ îðãàíè÷íàòà ÷àñò, êàòî ëîãè÷åñêèòå çàäà÷è ñà ãè
çàòðóäíèëè ïîâå÷å îò òåñòà. Â íåìàëêà ÷àñò îò ðàáîòèòå îáà÷å
ëè÷è ìåõàíè÷íî çàïîìíÿíå íà ôàêòè è íåóìåíèå äà ñå ïðèëîæàò
çíàíèÿòà çà îïðåäåëåí êëàñ îðãàíè÷íè ñúåäèíåíèÿ âúðõó êîíêðå-
òåí ïðåäñòàâèòåë. Â ïúðâèÿ èçïèò èìà ñåðèîçíè ïðîïóñêè ïðè ðå-
øàâàíåòî íà Çàäà÷à 3, ðàçãëåæäàùà ñâîéñòâàòà íà àëêåíèòå, êàòî
ïîâå÷åòî êàíäèäàòè íå ñà íàïèñàëè ïðàâèëíî ôîðìóëàòà íà èç-
õîäíîòî ñúåäèíåíèå (1-ìåòèëöèêëîïåíòåí) èëè íå ñà ðàáîòèëè âúð-
õó çàäà÷àòà. Öèêëè÷íèòå âúãëåâîäîðîäè íå ñå èçó÷âàò â ó÷èëèùå,
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íî õèìè÷íèòå èì îòíàñÿíèÿ, âêëþ÷åíè â çàäà÷àòà, íå ñå ðàçëè÷à-
âàò îò ñâîéñòâàòà íà àöèêëè÷íèòå âúãëåâîäîðîäè. È òîâà òðÿáâà
äà å èçâåñòíî (îò ó÷èëèùå).

l Ïðè÷èíèòå çà ñëàáèòå ðåçóëòàòè ïî îðãàíè÷íà õèìèÿ ñà êîìïëåê-
ñíè. Ìàëúê å áðîÿò íà ÷àñîâå çà îðãàíè÷íà õèìèÿ â ñðåäíîòî ó÷è-
ëèùå è âðåìåòî çà ðåøàâàíå íà çàäà÷è íå å äîñòàòú÷íî. Ó÷åíèöè-
òå îò íåïðîôèëèðàíèòå ïàðàëåëêè íà Ñðåäíèòå îáùîîáðàçîâàòåë-
íè ó÷èëèùà ïðèêëþ÷âàò ñ îáó÷åíèåòî ïî îðãàíè÷íà õèìèÿ îùå â
äåñåòè êëàñ, à òåçè îò ïàðàëåëêèòå ñ ðàçøèðåíî èçó÷àâàíå íà ÷óæä
åçèê � â åäèíàäåñåòè êëàñ, êîåòî å òâúðäå îòäàëå÷åíî îò êàíäè-
äàòñòóäåíòñêèÿ èçïèò. Ëèïñâà ìàòåðèàëíà áàçà çà ïðîâåæäàíå íà
ëàáîðàòîðíè çàíÿòèÿ â ïî-ãîëÿìàòà ÷àñò îò ó÷èëèùàòà, êîåòî äà
ïîçâîëè íà ó÷åíèöèòå íàãëåäíî äà ñå çàïîçíàÿò ñúñ ñâîéñòâàòà íà
îðãàíè÷íèòå ñúåäèíåíèÿ.

Ïî-äîëó ñà äàäåíè äâàòà èçïèòà ïî õèìèÿ.

ÕÈÌÈß I (18/07/2008 ãîä.)

ÒÅÑÒ

1. Òðèòå ÷àñòèöè Ne, Na+ è F� èìàò:
à) åäíàêâè ìàñîâè ÷èñëà;             á) åäíàêúâ áðîé åëåêòðîíè;
â) åäíàêúâ áðîé íåóòðîíè;           ã) åäíàêúâ áðîé ïðîòîíè;
ä) åäíàêâè åíåðãèè.

2. Ñ íàðàñòâàíå íà àòîìíèÿ íîìåð éîíèçàöèîííàòà åíåðãèÿ íà àëêàë-
íèòå ìåòàëè:

à) íå ñå ïðîìåíÿ; á) íàðàñòâà; â) íàìàëÿâà;
ã) îòíà÷àëî íàðàñòâà, à ñëåä òîâà íàìàëÿâà;
ä) îòíà÷àëî íàìàëÿâà, à ñëåä òîâà íàðàñòâà.

3. Êîé èçðàç å âåðåí çà õèìè÷íàòà ðåàêöèÿ  2À + Â  →  D?
à) ∆c(A) = ∆c(D); á) -∆c(A) = ∆c(D);           â) -2∆c(A) = ∆c(D);
ã) -∆c(A) = 2∆c(D). ä) Íÿìà âåðåí èçðàç çà òàçè ðåàêöèÿ.

4. Çà ðàâíîâåñíèÿ ïðîöåñ  A + B      D � Q  àêòèâèðàùàòà åíåðãèÿ íà
ïðàâàòà ðåàêöèÿ å E

a
, à àêòèâèðàùàòà åíåðãèÿ íà îáðàòíàòà ðåàêöèÿ å E

a
´.

Ïîñî÷åòå âåðíèÿ îòãîâîð:

‘
´

→→
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∑

à) Q = Ea  � Ea´; á) Q = Ea´ � Ea; â) Q = Ea  + Ea´;
ã) Q + Ea  = Ea´; ä) Ea´ � Q = Ea

5. Êîé îò ñëåäíèòå èçðàçè å ðàâíîâåñíà êîíñòàíòà íà ðåàêöèÿòà
2NO (ã)  +  O2(ã)      2NO2(ã)?

à) 2

2

2 (NO) (O )
 = 

2 (NO )

c c
K

c
; á) 2

2

2 (NO ) 
 = 

2 (NO) (O )

c
K

c c
;

â)
2

2
2

(NO)
 = 

(NO )

c
K

c
; ã) 22 (NO )

 = 
2 (NO)

c
K

c
;

ä) 
2

2
2

2

( )
  

( ) ( )

c NO
K

c O c NO
= .

6. Ðàâíîâåñíàòà êîíñòàíòà íà åäèí îáðàòèì ïðîöåñ ñå ïðîìåíÿ, êîãà-
òî ñå ïðîìåíè:

à) êîíöåíòðàöèÿòà íà ó÷àñòíèöèòå;
á) òåìïåðàòóðàòà â ñèñòåìàòà;
â) íàëÿãàíåòî íàä ñèñòåìàòà;
ã) âúâ âñåêè åäèí îò òåçè ñëó÷àè;
ä) â íèòî åäèí îò òåçè ñëó÷àè.

7. Äâà ðàçòâîðà: åäèíèÿò íà ñîëíà êèñåëèíà, à äðóãèÿò íà îöåòíà êèñå-
ëèíà, èìàò åäíàêâà ìîëàðíà êîíöåíòðàöèÿ. Êîå îò ñëåäíèòå òâúðäåíèÿ å
âÿðíî çà äâàòà ðàçòâîðà:

à) ðÍ å åäíàêâî;
á) ìàñîâàòà ÷àñò íà ðàçòâîðåíî âåùåñòâî å åäíà è ñúùà;
â) êîëè÷åñòâîòî âåùåñòâî íà ðàçòâîðåíî âåùåñòâî â åäèí è ñúùè

îáåì å åäíàêâî;
ã) ìàñàòà íà åäíàêâè îáåìè å åäíà è ñúùà;
ä) êèïÿò ïðè åäíàêâà òåìïåðàòóðà.

8. Àêî âîäåí ðàçòâîð íà åäíà ñîë èìà ðÍ 9, òîâà å ñîë:
à) íà ñèëíà êèñåëèíà è ñèëíà îñíîâà;
á) íà ñèëíà êèñåëèíà è ñëàáà îñíîâà;
â) íà ñëàáà êèñåëèíà è ñèëíà îñíîâà;
ã) íà ñëàáà êèñåëèíà è ñëàáà îñíîâà.
ä) Òàçè èíôîðìàöèÿ å íåäîñòàòú÷íà, çà äà ñå îïðåäåëè âèäà íà ñîëòà.

→→



36

9. Îêèñëåíèåòî å ïðîöåñ, ïðè êîéòî ñòåïåíòà íà îêèñëåíèå íà àòîìèòå:
à) ñå ïîâèøàâà;           á) ñå ïîíèæàâà;        â) íå ñå ïðîìåíÿ;
ã) èëè ñå ïîâèøàâà, èëè ñå ïîíèæàâà;           ä) íå ìîæå äà ñå ïðåöåíè.

10. Êîÿ îò ñëåäíèòå ðåàêöèè íÿìà äà ïðîòå÷å â ðàçòâîð:
à) CaCO3 è HCl; á) Pb(NO3)2 è Na2SO4; â) Ag è H2O;
ã) NH4Cl è NaOH; ä) Na2SO3 è H2SO4?

11. Êîÿ îò èçáðîåíèòå êèñåëèíè íà åëåìåíòèòå îò VII À ãðóïà å íàé-
ñèëíà?

à) HCl; á) HBr; â) HClO4; ã) HI;            ä) HF.

12. Ñúåäèíåíèåòî Ca(ClO3)2 å ñîë íà:
à) õèïîõëîðèñòàòà êèñåëèíà è ñå íàðè÷à êàëöèåâ õèïîõëîðèò;
á) õëîðèñòàòà êèñåëèíà è ñå íàðè÷à êàëöèåâ õëîðèò;
â) õëîðíàòà êèñåëèíà è ñå íàðè÷à êàëöèåâ õëîðàò;
ã) ïåðõëîðíàòà êèñåëèíà è ñå íàðè÷à êàëöèåâ ïåðõëîðàò;;
ä) õèïîõëîðèñòàòà êèñåëèíà è ñå íàðè÷à êàëöèåâ õëîðèä;.

13. Íàèìåíîâàíèåòî ïî ñèñòåìàòà íà IUPAC íà ïîñî÷åíîòî ñúåäèíå-
íèå å:

à) 4-ìåòèë-2,5-äèìåòèëõåïòàí; ã) 2-ìåòèë-4-áóòèëõåêñàí;
á) 4-òðåò-áóòèë-2-ìåòèëõåêñàí; ä) 3-åòèë-2,5-äèìåòèëõåïòàí.
â) 4-åòèë-2,5-äèìåòèëõåïòàí;

14. Kîe îò ïîñî÷åíèòå ñúåäèíåíèÿ å àëäîõåêñîçà?

 

H3C CH3

CH3

CH2CH3CH3

 COOH

HHO

H OH

OHH

CH2OH

HHO

CH2OH

O

HHO

H OH

OHH

CH2OH

CHO

HHO

HO H

OHH

CH2OH

OHH

à)

CHO

HHO

H OH

OHH

CH2OH

á) â) ã)

CHO

HÍ

H OH

OHH

CH2OH

ä)
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15. Ïðè îêèñëåíèåòî íà âòîðè÷íè àëêîõîëè ñ âîäåí ðàçòâîð íà
      K2Cr2O7/H2SO4 ñå ïîëó÷àâàò:

à) êàðáîêñèëíè êèñåëèíè; á) àëäåõèäè;        â) àìèíîàëêîõîëè;
ã) åñòåðè íà êàðáîêñèëíè êèñåëèíè;       ä) êåòîíè.

16. Êîå îò ñëåäíèòå ñúåäèíåíèÿ å ôåíîë:

17. Çà áåíçåíà è íåãîâèòå õîìîëîçè íàé-õàðàêòåðíè ñà ðåàêöèè íà:
à) íóêëåîôèëíî àðîìàòíî çàìåñòâàíå;
á) åëåêòðîôèëíî àðîìàòíî çàìåñòâàíå;
â) íóêëåîôèëíî ïðèñúåäèíÿâàíå;
ã) åëåêòðîôèëíî ïðèñúåäèíÿâàíå;
ä) åëèìèíèðàíå.

18. Ïðàâèëíàòà ñòðóêòóðà íà êâàòåðíåðíà àìîíèåâa coë å:

19. Ãëàâíèÿò ïðîäóêò, êîéòî ñå ïîëó÷àâà ïðè âçàèìîäåéñòâèå íà ïðî-
ïåí ñ õëîðîâîäîðîä â îòñúñòâèå íà ïåðîêñèäè, å:

à) 1-õëîðîïðîïàí;
á) 2-õëîðîïðîïàí;
â) 1,2-äèõëîðîïðîïàí;
ã) 1-ìåòèë-2-õëîðîïðîïàí;
ä) 1,1-äèõëîðîïðîïàí.

à) 

OH

 

á) 

OH

 

â) 
OH

COOH 

ã) 
O

 
ä) O

O
 

 

a) N

CH3

H3C

CH3

Cl

 

á) N

CH3

H3C Na
 
â) NH2C

CH3

CH3
Cl

 

ã) N

CH3

CH3   Cl

CH3

H3C
 ä) H3C

NH2

OH
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20. Ñëåäíàòà ñòðóêòóðà íàé-äîáðå ïðåäñòàâÿ:

à) ïúðâè÷íà ñòðóêòóðà íà ïðîòåèí è ïåïòèä;
á) âòîðè÷íà ñòðóêòóðà íà ïðîòåèí;
â) òðåòè÷íà ñòðóêòóðà íà ïðîòåèí;
ã) ÷åòâúðòè÷íà ñòðóêòóðà íà ïðîòåèí;
ä) íóêëåîçèä.

 

H2N
N

N
OH

O

O

H O

HHO

O

SH

ËÎÃÈ×ÅÑÊÈ ÇÀÄÀ×È

Çàäà÷à 1.
1. Çàïèøåòå åëåêòðîííàòà êîíôèãóðàöèÿ íà êàëöèåâ àòîì ñúñ ñúêðàòå-

íà åëåêòðîííà ôîðìóëà.
2. Êàëöèé å ñðåä íàé-ðàçïðîñòðàíåíèòå ìåòàëè íà Çåìÿòà, íî íå ñå

ñðåùà â ñâîáîäíî ñúñòîÿíèå. Îáÿñíåòå çàùî.
3. Èçðàçåòå ñëåäíèòå ïðåõîäè ñ õèìè÷íè óðàâíåíèÿ, íàèìåíóâàéòå ñú-

åäèíåíèÿòà íà êàëöèÿ è ïîñî÷åòå êîè ïðîöåñè ñà îêèñëèòåëíî-ðåäóêöèîí-
íè è êîé å îêèñëèòåëÿò ïðè âñåêè îò òÿõ:

4. Íÿêîè îò ñúåäèíåíèÿòà â ñõåìàòà èçðàçÿâàò õèìè÷íèÿ ñúñòàâ íà èç-
ïîëçâàíèòå â ïðàêòèêàòà ïðîäóêòè: íåãàñåíà âàð, ãàñåíà âàð, âàðîâèê, êðå-
äà, ìðàìîð. Êîè ñà òåçè ñúåäèíåíèÿ?

5. Êîè îò ñúåäèíåíèÿòà â ñõåìàòà ñà ñîëè? Ïîäðåäåòå ãè ïî íàðàñòâà-
íå íà òÿõíàòà ðàçòâîðèìîñò âúâ âîäà è îáÿñíåòå êàêúâ õèìè÷åí õàðàêòåð
èìà âîäíèÿò ðàçòâîð íà íàé-ðàçòâîðèìàòà îò òÿõ.

Åäèíèÿò îò ïðåõîäèòå â ñõåìàòà ñå èçâúðøâà â ïðèðîäàòà äâóïîñî÷íî
� â óêàçàíàòà ïîñîêà è â îáðàòíà ïîñîêà. Îáðàçóâàíåòî íà ïåùåðèòå å ðå-

 

CaCaH2 CaO Ca(OH)2 CaCO3 Ca(HCO3)2

CaCl2
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çóëòàò îò ïðîòè÷àíåòî ìó â åäíàòà ïîñîêà, à îáðàçóâàíåòî íà ïåùåðíèòå
ôîðìè â òÿõ (ñòàëàêòèòè, ñòàëàãìèòè, ñòàëàêòîíè) � îò ïðîòè÷àíåòî ìó â
äðóãàòà ïîñîêà.

6. Êîé å òîçè ïðåõîä? Êàòî èçïîëçâàòå õèìè÷íè óðàâíåíèÿ, îáÿñíåòå
îáðàçóâàíåòî íà ïåùåðíèòå êóõèíè è íà ïåùåðíèòå ôîðìè.

Â ðåçóëòàò íà ÷îâåøêàòà äåéíîñò àòìîñôåðíèÿò âúçäóõ ñå çàìúðñÿâà è
òîâà âîäè äî ðàçðóøàâàíå íà ïåùåðíèòå îáðàçóâàíèÿ.

7. Îáÿñíåòå êîÿ å ïðè÷èíàòà çà òÿõíîòî ðàçðóøàâàíå è èçðàçåòå ïðî-
òè÷àùèÿ ïðîöåñ ñ õèìè÷íî óðàâíåíèå.

Êúì 100 mL ðàçòâîð íà ñîëíà êèñåëèíà ñ êîíöåíòðàöèÿ 1 mol/L ñà äî-
áàâåíè 5.60 g êàëöèåâ îêñèä: ïðîòè÷à áóðåí õèìè÷åí ïðîöåñ (ñìåñòà çàâè-
ðà) è ñå ïîëó÷àâà áÿëà óòàéêà.

8. Èçðàçåòå ïðîöåña ñ õèìè÷íè óðàâíåíèÿ è îïðåäåëåòå êàêâà ÷àñò îò
ñîëíàòà êèñåëèíà è êàêâà ÷àñò îò êàëöèåâèÿ îêñèä ñà ó÷àñòâàëè â íåãî. Êà-
êúâ å õèìè÷íèÿò ñúñòàâ íà ïîëó÷åíàòà óòàéêà?

Çàäà÷à 2. Êàòî åëåìåíò ñ íåìåòàëåí õèìè÷åí õàðàêòåð, ñÿðàòà ïðîÿâÿ-
âà ðàçëè÷íè ñòåïåíè íà îêèñëåíèå â ñúåäèíåíèÿòà ñè.

1. Ïðåïèøåòå äàäåíàòà ïî-äîëó ñõåìà, êàòî íà ìÿñòîòî íà ÷àñòèöèòå
2

S
- , 4

S
+  è 6

S
+  ïîñòàâèòå õèìè÷íèòå ôîðìóëè íà ñúîòâåòíèòå ñúåäèíåíèÿ. Èç-

ðàçåòå ïðåõîäèòå (1) � (5) ñ õèìè÷íè óðàâíåíèÿ, êàòî îòáåëåæèòå óñëîâèÿ-
òà, ïðè êîèòî ïðîòè÷àò.

2. Èçðàçåòå ñ åíåðãåòè÷íà äèàãðàìà (êâàíòîâè êëåòêè) åëåêòðîííèòå
êîíôèãóðàöèè íà âàëåíòíèÿ ñëîé íà ñåðíèòå àòîìè â îñíîâíî è âúâ âúçáó-
äåíî(è) ñúñòîÿíèå(ÿ).

3. Îáÿñíåòå êîè îò ÷àñòèöèòå 
2

S
-

, 
4

S
+

 è 
6

S
+

 ìîãàò äà áúäàò îêèñëèòåëè è
êîè ðåäóêòîðè?

4. Çà åäíà è ñúùà òåìïåðàòóðà ñðàâíåòå îñìîòè÷íîòî íàëÿãàíå íà ðàç-
ðåäåíè åêâèìîëàðíè âîäíè ðàçòâîðè íà âåùåñòâàòà, êîèòî ñà ïðîäóêòè ïðè
ïðåõîäèòå (4) è (5) îò ñõåìàòà. Îáîñíîâåòå îòãîâîðà.

 

(3)
S
-2 H2

S
0

S
+4

S
+6

S
+6

S
+4

O2

O2

H2O

H2O

(1)
(2)

(5)

(4)
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5. Ïðîöåñúò (2) îò ðåàêöèîííàòà ñõåìà å îáðàòèì, åêçîòåðìè÷åí ïðîöåñ.
à) Íàïèøåòå èçðàçà çà ðàâíîâåñíàòà êîíñòàíòà íà ïðîöåñà.
á) Èçðàçåòå êèíåòè÷íîòî óðàâíåíèå íà ïðàâàòà ðåàêöèÿ ïðè ïðåäïî-
    ëîæåíèå çà åäíîñòàäèåí ìåõàíèçúì.
â) Îáÿñíåòå êàê ùå ñå ïðîìåíÿò ðàâíîâåñíàòà êîíöåíòðàöèÿ íà ïðî-

äóêòà, ñúäúðæàù 
6

S
+

, ÷èñëåíàòà ñòîéíîñò íà Kñ è ñêîðîñòòà íà ïðà-
âàòà ðåàêöèÿ, àêî:

� ñå ïîâèøè òåìïåðàòóðàòà íà ðåàêöèîííàòà ñìåñ;

� ñå óâåëè÷è êîíöåíòðàöèÿòà íà âåùåñòâîòî, ñúäúðæàùî 
4

S
+

 ïðè
    Ò = const;
� ñå ïîíèæè îáùîòî íàëÿãàíå íàä ðåàêöèîííàòà ñìåñ.

6.   à) Èçðàçåòå ñ ôîðìóëè è íàïèøåòå íàèìåíîâàíèÿòà íà íîðìàëíèòå
àìîíèåâè ñîëè, â ñúñòàâà íà êîèòî âëèçà ñÿðà â �2, +4 è +6 ñòå-
ïåí íà îêèñëåíèå.

á) Îïðåäåëåòå âèäà íà âñè÷êè õèìè÷íè âðúçêè â òåçè ñîëè?
â) Ïîäðåäåòå òåçè ñîëè ïî íàðàñòâàíå íà êèñåëèííîñòòà íà âîäíèòå

èì ðàçòâîðè ñ åäíàêâà ìîëàðíà êîíöåíòðàöèÿ. Îáîñíîâåòå îòãî-
âîðà ñè, êàòî ãî ïîäêðåïèòå ñ éîííè óðàâíåíèÿ.

Çàäà÷à 3. Äàäåíà å ñëåäíàòà ðåàêöèîííà ñõåìà, â êîÿòî ñúåäèíåíèÿòà
(À) � (Å) è (Ç) ñà îðãàíè÷íè âåùåñòâà:

1. Íàïèøåòå ñòðóêòóðíàòà ôîðìóëà íà (À). Èçðàçåòå ñ õèìè÷íè óðàâ-
íåíèÿ ïðåõîäèòå îò ñõåìàòà è îïðåäåëåòå âèäà íà ïðîòè÷àùèòå ðåàêöèè,
êàòî èìàòå ïðåä âèä, ÷å ñúåäèíåíèÿòà (Â) è (Ã) ñà ãëàâíèòå îðãàíè÷íè ïðî-
äóêòè, êîèòî ñå ïîëó÷àâàò â ðåçóëòàò íà ñúîòâåòíèòå âçàèìîäåéñòâèÿ.

 
(Å) + (Æ)  + H2O

KMnO4, âîäåí ðàçòâîð

H2SO4, t0

(Ä)
KMnO4, 20 0C  âîäåí ðàçòâîðH2/Ni

(Ç)(Á)
H2/Ni

(À)
1-ìåòèëöèêëîïåíòåí

(Ã)

H2O / H2SO4, t0

(Â)

HBr

KOH/C2H5OH, t
0

(À) + (Ä)
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Íàèìåíóâàéòå ïî ñèñòåìàòà íà IUPAC âåùåñòâàòà (Á) � (Ã) è (Å). Êîé å
ãàçúò (Æ)?

2. Îïðåäåëåòå õèáðèäèçàöèÿòà íà âúãëåðîäíèòå àòîìè â ñúåäèíåíèå-
òî (Å) è îçíà÷åòå â îáðàçóâàíåòî íà êàêâè âðúçêè ó÷àñòâàò òå.

3. Îáÿñíåòå ñ òåêñò è ñõåìà êîå îò âåùåñòâàòà (Â) è (Ã) ùå èìà ïî-
âèñîêà òåìïåðàòóðà íà êèïåíå.

Çàäà÷à 4.
1. Íàïèøåòå ñòðóêòóðíàòà ôîðìóëà íà òîëóåíà è óðàâíåíèÿòà, îïèñ-

âàùè ðåàêöèèòå îò ñõåìàòà. Íàïèøåòå ñòðóêòóðíèòå ôîðìóëè íà îðãàíè÷-
íèòå ïðîäóêòè (À) � (Ç), êîèòî ñå ïîëó÷àâàò â ðåçóëòàò íà òåçè ðåàêöèè è ãè
íàèìåíóâàéòå ïî ñèñòåìàòà íà IUPAC. Ñúåäèíåíèÿòà (À), (Á) è (Â) ñà ïî-
ëó÷åíè ïðè ðåàêöèè íà ìîíîáðîìèðàíå.

2. Çà êàêâî ñå èçïîëçâàò òîëóåíúò è õîìîëîçèòå ìó â ïðàêòèêàòà?

3. Êîè ñà îñíîâíèòå ïðèðîäíè èçòî÷íèöè çà äîáèâ íà âúãëåâîäîðîäè è
êàêâî å ïðèëîæåíèåòî íà ïîñëåäíèòå â áèòà è ïðîìèøëåíîñòòà?

 hν
(À)  +  Br2 (Â)  

 
òîëóåí  +  Br2

FeBr3
(À)  +  (Á)

 (Â)   +       NaOH (Ã)
âîäåí ðàçòâîð 

CH3CH2 C

O

O CH2

Br

+ H2O(Ã)   +   (Ä)
êîíö.H2SO4, t °C

 (Ä)  +  NaOH (Å)
âîäåí 

ðàçòâîð

+   H2O

(Ä)  +  NH3

t°C
(Æ)  +  Í2Î

(Ä)   +   Cl2
êàò.

(Ç)   +   HCl
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ÕÈÌÈß II (25/07/2008 ã.)

ÒÅÑÒ

1. Êîÿ îò ïîñî÷åíèòå åëåêòðîííè ôîðìóëè å âÿðíà:
à) 1s22s22p53s2; â) 1s22s22p63s2; ä) 1s21p22p63s2 ?
á) 1s22s22p33s1; ã) 1s22s22p52d2;

2. Â ìîëåêóëàòà íà H2O èìà:
à) åäíà ó-âðúçêà è åäíà ð-âðúçêà; ã) åäíà ð-âðúçêà;
á) ñàìî âîäîðîäíè âðúçêè; ä) òðè ó-âðúçêè.
â) äâå ó-âðúçêè;

3. Òîïëèííèÿò åôåêò íà åäíà ðåàêöèÿ çàâèñè:
à) ñàìî îò íà÷àëíîòî ñúñòîÿíèå íà ñèñòåìàòà;
á) ñàìî îò êðàéíîòî ñúñòîÿíèå íà ñèñòåìàòà;
â) îò ñêîðîñòòà íà íàé-áàâíàòà ìåæäèííà ðåàêöèÿ;
ã) îò âñè÷êè ìåæäèííè åòàïè íà ðåàêöèÿòà;
ä) îò íà÷àëíîòî è êðàéíîòî ñúñòîÿíèå íà ñèñòåìàòà.

4. Êàê ùå ñå ïðîìåíè ñêîðîñòòà íà ñëåäíàòà ðåàêöèÿ, àêî íàëÿãàíåòî
íàä ðåàêöèîííàòà ñèñòåìà ñå ïîâèøè äâà ïúòè

  C(òâ)  +  O2(ã)  →  CO2(ã) ?

à) ùå ñå óâåëè÷è 2 ïúòè; ã) ùå íàìàëåå 4 ïúòè;
á) ùå íàìàëåå 2 ïúòè; ä) íÿìà äà ñå ïðîìåíè.
â) ùå ñå óâåëè÷è 4 ïúòè;

5. Êîé îò ñëåäíèòå èçðàçè å ðàâíîâåñíà êîíñòàíòà íà ðåàêöèÿòà?

à) 2
+ 2

(Ag S)
 = 

2 (Ag ) (S )

c
K

c c − ; á) 2
2 + 2

(Ag S)
 = 

(Ag ) (S )

c
K

c c − ;

â) 2 + 2

1
 = 

(Ag ) (S )
K

c c − ; ã) 
 

+ 2

1
 = 

2 (Ag ) (S )
K

c c − ;

ä)  + 2 = 2 (Ag ) (S )K c c − .

 + 2
(ð-ð) (ð-ð) 2 (òâ)

2Ag  + S   Ag S−
�
→→
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6. Äâà ðàçòâîðà � åäèíèÿò íà ëèòèåâ íèòðàò, à äðóãèÿò íà îëîâåí äè-
íèòðàò, ñà ñ åäíàêâà ìîëàðíà êîíöåíòðàöèÿ. Òåçè ðàçòâîðè:

à) êèïÿò ïðè åäíàêâà, íî çàìðúçâàò ïðè ðàçëè÷íà òåìïåðàòóðà;
á) êèïÿò ïðè ðàçëè÷íà, íî çàìðúçâàò ïðè åäíàêâà òåìïåðàòóðà;
â) êèïÿò ïðè åäíàêâà è çàìðúçâàò ïðè åäíàêâà òåìïåðàòóðà;
ã) êèïÿò ïðè ðàçëè÷íà è çàìðúçâàò ïðè ðàçëè÷íà òåìïåðàòóðà.
ä) íå ìîæå äà ñå îòãîâîðè åäíîçíà÷íî íà íèòî åäíî îò ãîðíèòå

òâúðäåíèÿ.

7. Ïåðõëîðíàòà êèñåëèíà å ñèëíà êèñåëèíà, çàùîòî:
à) ñå ðàçëàãà ñ âçðèâ;
á) å ìíîãî ðàçòâîðèìà âúâ âîäà;
â) âúâ âîäåí ðàçòâîð ïðàêòè÷åñêè íàïúëíî ñå äèñîöèðà;
ã) êèïè ïðè ïî-íèñêà òåìïåðàòóðà îò òàçè íà âîäàòà;
ä) ïðîìåíÿ öâåòà íà ñèí ëàêìóñ â ÷åðâåí.

8. Ðàçòâîð íà àçîòíà êèñåëèíà è ðàçòâîð íà îöåòíà êèñåëèíà ñà ñ åä-
íàêâî ðÍ. Êîå îò èçáðîåíèòå òâúðäåíèÿ å ÍÅÂßÐÍÎ:

à) êîíöåíòðàöèÿòà íà âîäîðîäíè éîíè â äâàòà ðàçòâîðà å åäíàêâà;
á) êîíöåíòðàöèÿòà íà õèäðîêñèäíè éîíè â äâàòà ðàçòâîðà å åäíàêâà;
â) ìîëàðíàòà êîíöåíòðàöèÿ íà àçîòíàòà êèñåëèíà å ïî-íèñêà îò ìî-

ëàðíàòà êîíöåíòðàöèÿ íà îöåòíàòà êèñåëèíà;
ã) ìîëàðíàòà êîíöåíòðàöèÿ íà àçîòíàòà êèñåëèíà å ðàâíà íà ìîëàð-

íàòà êîíöåíòðàöèÿ íà îöåòíàòà êèñåëèíà;
ä) äâàòà ðàçòâîðà èìàò åäíàêâà êèñåëèííîñò?

9. Êîÿ îò ñëåäíèòå õàðàêòåðèñòèêè ñå îòíàñÿ ñàìî çà îêèñëèòåëíî-
ðåäóêöèîííèòå ïðîöåñè:

à) ïîëó÷àâà ñå óòàéêà;
á) îòäåëÿ ñå ãàç;
â) ïîëó÷àâà ñå ñëàá åëåêòðîëèò;
ã) ïðîìåíÿ ñå ñòåïåíòà íà îêèñëåíèå íà àòîìèòå;
ä) ïðîìåíÿ ñå åíåðãèÿòà íà ðåàêöèîííàòà ñèñòåìà?

10. Ïðè êîÿ îò ñëåäíèòå ðåàêöèè ïîä÷åðòàíèÿò (bold) ðåàãåíò å
îêèñëèòåë:

à)  CO2  +  C  →  2 CO ; ã) 2 Zn  +  O2  →  2 ZnO ;
á)  Cu2+  +  2 OH-  →  Cu(OH)2; ä) Br2  +  HgO  →  Br2O  +  Hg ?
â)  Fe3+  +  PO

4
3-  →  FePO

4
 ;
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11. Êîå îò èçáðîåíèòå ñúåäèíåíèÿ íà êèñëîðîäà ÍÅ Å îêñèä:
à) K2O;           á) BaO;            â) Na2O2;           ã) MgO;           ä) Li2O ?

12. Êîå îò ñëåäíèòå õèìè÷íè âçàèìîäåéñòâèÿ ÍÅ Å âúçìîæíî?
à) CaO è H2O;      á) CO2 è CaO;      â) N2O è CO2;      ã) ZnO è HCl;
ä) Al2O3 è NaOH.

13. Ñúåäèíåíèÿ (À) è (Á) ñà:

à) ãåîìåòðè÷íè èçîìåðè; ã) õîìîëîçè;
á) åíàíòèîìåðè; ä) èäåíòè÷íè.
â) ïîçèöèîííè èçîìåðè;

14. Ïðè õèäðàòàöèÿòà íà 2-áóòèí â ïðèñúñòâèå íà HgSO
4
/H

2
SO

4
 ñå ïîëó-

÷àâà:
à) áóòàíàë; á) 2-áóòàíîí; â) 2-áóòàíîë;
ã) 1-áóòàíîë; ä) 2,3-áóòàíäèîë.

15. Ïðàâèëíîòî íàèìåíîâàíèå íà òîâà ñúåäèíåíèå ïî ñèñòåìàòà íà
IUPAC å:

à) òðàíñ-3-åòèë-2-ìåòèë -2-õåêñåí;
á) öèñ-3-åòèë-2-ìåòèë -2-õåêñåí;
â) òðàíñ-2-ìåòèë -3-ïðîïèë-2- ïåíòåí;
ã) öèñ-2-ìåòèë -3-ïðîïèë-2-ïåíòåí;
ä) 3-åòèë-2-ìåòèë-2-õåêñåí.

16. Êîé îò èçáðîåíèòå àëêîõîëè å òðåòè÷åí:
à) 2-áóòàíîë; á) 3-õåêñàíîë; â) 2-ìåòèë-2-ïðîïàíîë;
ã) 1-ïåíòàíîë; ä) ôåíîë.

 
CH3

CH3

H3C
(À)

CH2CH2CH3
CH3

CH3

(Á)

 H3C
C

H3C
C

CH2CH2CH3

CH2CH3
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17. Â êîé îò ïîñî÷åíèòå ñëó÷àè ÍÅ ÏÐÎÒÈ×À õèìè÷íî âçàèìî-
äåéñòâèå?

à) ôðóêòîçà  +  âîäåí ðàçòâîð íà Br2;
á) ôðóêòîçà  +  Í2 / Pt;
â) ôðóêòîçà  +  àìîíÿ÷åí ðàçòâîð íà Ag2O;
ã) ôðóêòîçà  +  ïðÿñíî óòàåí Cu(OH)

2
;

ä) ôðóêòîçà  +  îöåòåí àíõèäðèä.

18. Êàêâî å ñëåäíîòî ñúåäèíåíèå:

à) òðåòè÷åí àìèí; á) âòîðè÷åí àìèí; â) ïúðâè÷åí àìèí;
ã) êâàòåðíåðíà àìîíèåâà ñîë; ä) àìèä.

19. Ïîêàçàíèòå ñúåäèíåíèÿ ñà:

à) õîìîëîçè; ã) åäíî è ñúùî ñúåäèíåíèå;
á) âåðèæíè èçîìåðè; ä) ãåîìåòðè÷íè èçîìåðè.
â) åíàíòèîìåðè;

20. Çà äîêàçâàíå íà äâîéíàòà âðúçêà â àëêåíè ñå èçïîëçâà:
à) ïðÿñíî ïðèãîòâåí âîäåí ðàçòâîð íà FeCl3;
á) ïðÿñíî óòàåí Cu(OH)2;
â) âîäåí ðàçòâîð íà NaCl;
ã) âîäåí ðàçòâîð íà Br2;
ä) âîäåí ðàçòâîð íà NaÎÍ.

ËÎÃÈ×ÅÑÊÈ ÇÀÄÀ×È

Çàäà÷à 1. Ìåäòà å åäèí îò íàé-öåíåíèòå è èçïîëçâàíè ìåòàëè. Ìåä ñå
äîáèâà íàé-÷åñòî îò ñóëôèäíè ðóäè, íàïðèìåð õàëêîçèí (Cu2S), êàòî ïðî-
öåñèòå íà ïîëó÷àâàíåòî £ ìîãàò äà ñå îáîáùÿò â ñõåìàòà, êðàéíèÿò ïðîäóêò
îò êîÿòî å ò. íàð. �÷åðíà� ìåä:

Cu2S  →  Cu2O  →  Cu
1. Èçðàçåòå ñ õèìè÷íè óðàâíåíèÿ ïðîöåñèòå, êîèòî ïðîòè÷àò êàòî èç-

ðàâíèòå óðàâíåíèÿòà ÷ðåç åëåêòðîíåí áàëàíñ.

 

H3C C

CH3

CH3

NH2

 
H3C CH2CH CH

CH3

CH3

CH3

 
H3C CH CH2 CH

CH3

CH3

CH3
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2. Èçðàçåòå ñ õèìè÷íè óðàâíåíèÿ ñëåäíèòå ïðåõîäè è íàèìåíóâàéòå
ìåäíèòå ñúåäèíåíèÿ:

3. Íà êàêâî ñå äúëæè ñèíèÿò öâÿò íà ìåäíèòå ñîëè?
4.   à) Êàêâà ðåàêöèÿ èìà âîäíèÿò ðàçòâîð íà CuCl2? Îáîñíîâåòå îòãî-

âîðà ñè, êàòî ãî ïîäêðåïèòå ñúñ ñúêðàòåíî éîííî óðàâíåíèå.
á) Ùå ñå ïðîìåíè ëè ðåàêöèÿòà íà ðàçòâîðà, àêî òîé ñå çàãðåå? Îáÿñ-

íåòå îòãîâîðà ñè.
5. Êîè îò ïðåõîäèòå â ñõåìàòà ìîãàò äà ñå èçïîëçâàò çà äîêàçâàíå íà

êàòèîííàòà è àíèîííàòà ÷àñò íà ñîëòà CuCl2? Îáÿñíåòå çàùî ìîãàò äà ñå
èçïîëçâàò çà òàçè öåë.

6. Ùå íàñòúïÿò ëè ïðîìåíè (ïðè îòãîâîð �Äà� ñå çàïèñâàò êàêâè è ñå
èçðàçÿâàò ñ õèìè÷íî óðàâíåíèå; ïðè îòãîâîð �Íå� ñå îáÿñíÿâà çàùî):

à) àêî âîäåí ðàçòâîð íà CuCl2 ñå ïîñòàâè â öèíêîâ ñúä;
á) àêî âîäåí ðàçòâîð íà CuSO4 ñå ïîñòàâè â ñðåáúðåí ñúä.

7. Èçðàçåòå ñ õèìè÷íî óðàâíåíèå è èçðàâíåòå ÷ðåç åëåêòðîíåí áàëàíñ
âçàèìîäåéñòâèåòî íà ìåä ñ êîíöåíòðèðàíà ñÿðíà êèñåëèíà.

Çàäà÷à 2. Àòìîñôåðíèÿò âúçäóõ å ñúñòàâåí ãëàâíî îò àçîò, êàòî ñúäúðæà
îùå êèñëîðîä è àðãîí, ìàëêî âúãëåðîäåí äèîêñèä, âîäíè ïàðè è âîäîðîä.

1. Àêî ñå ñðàâíè ñúñòàâà íà âúçäóõà, êîéòî âäèøâàìå ñ âúçäóõà, êîéòî
èçäèøâàìå, ïðè êîè êîìïîíåíòè ùå èìà íàé-ãîëÿìà ðàçëèêà?

2. Èçðàçåòå ñ õèìè÷íè óðàâíåíèÿ ñëåäíèòå ïðåâðúùàíèÿ, áåç äà èç-
ïîëçâàòå äðóãè âåùåñòâà, îñâåí òåçè, êîèòî ñå ñúäúðæàò âúâ âúçäóõà è êîè-
òî âå÷å ñà ïîëó÷åíè ïî ñõåìàòà:

3. Õèìè÷íèÿò ïðîöåñ, êîéòî ïðîòè÷à çà îñúùåñòâÿâàíå íà ïðåõîä (*) å
ðàâíîâåñåí è åêçîòåðìè÷åí.

3.1. Íàïèøåòå èçðàçà çà ðàâíîâåñíàòà êîíñòàíòà íà òîçè ïðåõîä.
3.2. Îáÿñíåòå êàê ùå ñå ïðîìåíè äîáèâúò íà NH3 (ùå ñå ïîâèøè,

ùå íàìàëåå, íÿìà äà ñå ïîâëèÿå), àêî â ñèñòåìàòà:
à) ñå óâåëè÷è îáùîòî íàëÿãàíå;             á) ñå ïîíèæè òåìïåðàòóðàòà.

 
Cu CuCl2

Cu(OH)2

(1)
CuO

(2)

(5)

(3)

(4)

Cl2

(6) CuSO4
(7) Cu(NO3)2

 

N2

NH3(*) NH4HCO3

NO NO2 HNO3 NH4NO3
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4. Îáÿñíåòå êàêúâ õèìè÷åí õàðàêòåð èìà âîäåí ðàçòâîð:
à) íà NH3;             á) íà NH4NO3 .

5.  à) Ñîëíà êèñåëèíà èëè íàòðèåâà îñíîâà òðÿáâà äà ñå äîáàâè êúì âî-
äåí ðàçòâîð íà NH

3
, çà äà ïðîòå÷å ïðîöåñ íåóòðàëèçàöèÿ?

á) Èçðàçåòå âçàèìîäåéñòâèåòî ìåæäó NH3 è èçáðàíèÿ ðåàêòèâ ñ õè-
ìè÷íî óðàâíåíèå.

â) Ùå áúäå ëè íåóòðàëåí ðàçòâîðúò ñëåä ïúëíà íåóòðàëèçàöèÿ íà
NH

3
 ñ òîçè ðåàêòèâ? Îáÿñíåòå îòãîâîðà ñè.

6. Åäèíèÿò îò êðàéíèòå ïðîäóêòè â ðàçãëåæäàíàòà ñõåìà ñå èçïîëçâà
êàòî ìèíåðàëåí òîð â ñåëñêîòî ñòîïàíñòâî, à äðóãèÿò � êàòî íàáóõâàòåë â
ñëàäêàðñòâîòî.

à) Êîå å âåùåñòâîòî èçêóñòâåí òîð è êàêâî å òúðãîâñêîòî ìó íàèìå-
íîâàíèå?

á) Êîå å âåùåñòâîòî, èçïîëçâàíî â ñëàäêàðñòâîòî; ïîä êàêâî íàèìå-
íîâàíèå å èçâåñòíî òî â áèòà? Ïîêàæåòå ñ õèìè÷íî óðàâíåíèå çà-
ùî òîâà âåùåñòâî ñå èçïîëçâà êàòî íàáóõâàòåë.

7. ×àñò îò ïðåõîäèòå â ñõåìàòà ñå èçâúðøâàò ïðè ðàáîòà íà äâèãàòåë ñ
âúòðåøíî ãîðåíå, à ïîëó÷àâàùèòå ñå ïðîäóêòè ñà ïðè÷èíèòåëè íà êèñåëèí-
íèòå äúæäîâå è ñà îòãîâîðíè çà ðàçðóøàâàíå íà îçîíîâèÿ ñëîé. Êîè ñà òåçè
ïðîäóêòè?

8. Êúì 100 mL 0.10 M ðàçòâîð íà HNO3 ñà äîáàâåíè 400 mg íàòðèåâà
îñíîâà.

à) Èçðàçåòå ïðîòè÷àùèÿ ïðîöåñ ñ õèìè÷íî óðàâíåíèå.
á) Êîëêî å ðÍ íà ïîëó÷åíèÿ ðàçòâîð? Îáÿñíåòå îòãîâîðà ñè.

Çàäà÷à 3.
1. Èçðàçåòå ñ õèìè÷íè óðàâíåíèÿ âçàèìîäåéñòâèÿòà, îïèñàíè íà ñõå-

ìàòà, â êîÿòî ñúåäèíåíèÿòà îò (À) äî (Ä) ñà îðãàíè÷íè. Îïðåäåëåòå âèäà íà
ïðîòè÷àùèòå ðåàêöèè è íàèìåíóâàéòå ïîëó÷åíèòå îðãàíè÷íè ïðîäóêòè ïî
ñèñòåìàòà íà IUPAC.

 åòàíîë + Na (À)

(À)  + CH3CH2Br (Á)

+ O2 (Â)åòàíîë Cu, tο

(Ã) + H2Oêîíö. H2SO4, t > 140°C eòàíîë  

+ HNO3 (Ä)eòàíîë
H2SO4
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2. Íàïèøåòå ñòðóêòóðíàòà ôîðìóëà íà ñúåäèíåíèåòî (Â), îïðåäåëåòå
õèáðèäèçàöèÿòà íà âúãëåðîäíèòå ìó àòîìè è îçíà÷åòå â îáðàçóâàíåòî íà
êàêâè âðúçêè ó÷àñòâàò òå.

3. Ðàçïîëàãàòå ñ òðè åïðóâåòêè, êîèòî ñúäúðæàò ñúîòâåòíî åòàíîë, 1,2-
åòàíäèîë è ïðîïàíàë. Êàê ìîæåòå äà îòêðèåòå âñÿêî îò òåçè âåùåñòâà �
ïîñî÷åòå õèìè÷íèÿ ðåàêòèâ è îïèøåòå êà÷åñòâåíèÿ ðåçóëòàò ïðè ïîëîæè-
òåëíà ðåàêöèÿ.

4. Ñìåñ îò åêâèìîëàðíè êîëè÷åñòâà åòàíîë è ìåòàíîë ñå íàãðÿâàò ïðè
80î Ñ â ïðèñúñòâèå íà êàòàëèòè÷íè êîëè÷åñòâà êîíöåíòðèðàíà ñÿðíà êèñå-
ëèíà. Èçðàçåòå ñ õèìè÷íè óðàâíåíèÿ ïðîòè÷àùèòå ïðîöåñè, êàòî çàïèøåòå
ñòðóêòóðíèòå ôîðìóëè íà ïîëó÷àâàùèòå ñå ïðîäóêòè è ãè íàèìåíóâàòå ïî
ñèñòåìàòà íà IUPAC.

Àëêîõîëèòå ñà ïî-äîáðå ðàçòâîðèìè âúâ âîäà è èìàò ïî-âèñîêà òåìïå-
ðàòóðà íà êèïåíå îò íàñèòåíèòå âúãëåâîäîðîäè ñ ïðèáëèçèòåëíî ñúùàòà
ìîëåêóëíà ìàñà.

5. Îáÿñíåòå íà êàêâî ñå äúëæàò òåçè äâå ðàçëèêè ñ òåêñò è ñõåìè.

Çàäà÷à 4.  Àðîìàòíèÿò âúãëåâîäîðîä (À) å òå÷íîñò ïðè îáèêíîâåíè
óñëîâèÿ; òîé èìà ìîëåêóëíà ôîðìóëà Ñ8Í10 è ó÷àñòâà â ïîñî÷åíèòå íà ñõå-
ìàòà ðåàêöèè, â êîÿòî ñúåäèíåíèÿòà (À) � (Ç) ñà îðãàíè÷íè.

Âçàèìîäåéñòâèåòî íà (À) ñ áðîì ïðè îáëú÷âàíå ñúñ ñâåòëèíà âîäè äî
ïîëó÷àâàíåòî íà äè-áðîìíîòî ïðîèçâîäíî (Å), â êîåòî áðîìíèòå àòîìè ñà
ñâúðçàíè ñ ðàçëè÷íè âúãëåðîäíè àòîìè. Ðåàêöèÿòà íà (À) ñ áðîì â ïðèñúñò-
âèå íà æåëåçåí òðèáðîìèä äàâà äâà èçîìåðíè ìîíîáðîìèðàíè ïðîäóêòà (Â).

1. Íàïèøåòå ñòðóêòóðíàòà ôîðìóëà íà (À) è èçðàçåòå ñ õèìè÷íè óðàâ-
íåíèÿ ïðåõîäèòå îò ïîñî÷åíàòà ñõåìà. Îïðåäåëåòå âèäà íà ïðîòè÷àùèòå
ðåàêöèè. Íàèìåíóâàéòå ïî ñèñòåìàòà íà IUPAC ñúåäèíåíèÿòà (À), (Á) è

 

(À)

(Â)

(Å)

2KCN, C2H5OH

KMnO4 / âîäåí ðàçòâîð,

H2SO4, t
o

(Ç)

(Ä)

(Ã)  

O

O

O

 t
o

Na2CO3

2NaOH, H2O, to

Br2, FeBr3

2Br2, hν
(Á)

2C6H5CH2OH, H2SO4, t
o

-H2O

(Æ)
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èçîìåðèòå (Â). Ïîñî÷åòå êúì êîè êëàñîâå ñúåäèíåíèÿ ïðèíàäëåæàò (Á), (Ã),
(Æ) è (Ç).

2. Êàêâà å õèáðèäèçàöèÿòà íà âúãëåðîäíèòå àòîìè â ñúåäèíåíèåòî (Æ)
è â îáðàçóâàíåòî íà êàêâè âðúçêè ó÷àñòâàò òå?

3. Íàïèøåòå âúçìîæíèòå ïîçèöèîííè èçîìåðè íà (Á), íàèìåíóâàéòå
ãè ïî ñèñòåìàòà íà IUPAC. Èçðàçåòå õèìè÷íàòà ðåàêöèÿ, ïî êîÿòî åäèí îò
èçîìåðèòå íà (Á) ñå èçïîëçâà çà ïîëó÷àâàíåòî íà ñèíòåòè÷íîòî âëàêíî ÿì-
áîëåí (ïîëèåòèëåíòåðåôòàëàò). Êàêúâ å ïðîöåñúò, êîéòî ïðîòè÷à?

Îòãîâîðèòå íà âúïðîñèòå îò òåñòà è ðåøåíèÿòà íà ëîãè÷åñêèòå çàäà÷è
ñà ïîìåñòåíè íà ñàéòà íà Õèìè÷åñêèÿ ôàêóëòåò íà ÑÓ �Ñâ. Êëèìåíò Îõ-
ðèäñêè� http://www.chem.uni-sofia.bg

CHEMISTRY EXAM
FOR 2008’ ENTRANCE COMPETITION

IN THE UNIVERSITY OF SOFIA

Abstract. It is a tradition the entrance exam in chemistry for the University of
Sofia to be hold in two independent parts. So was in 2008 campaign also. Each part
consists of 20 test questions and 4 logic problems, different in content but of (com-
paratively) similar difficulty. Going on for both parts is compulsory, since each one is
ranked separately and the final mark is the better one. In the paper are presented
the two parts of 2008 chemistry exam – all test questions and problems. Some main
difficulties and mistakes in candidate student papers are pointed and discussed. The
correct answers (of test questions) and solution (of logic problems) could be fined in
the web site of Sofia University Chemical Faculty.
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